

# Selmezbányai Híradó.

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . .	4 frt.
Fél évre . . . . .	2 „
Negyed évre . . . . .	1 „
Egyes szám ára 10 krajczár.	

Felolvasó szerkesztő:

VÖRÖS FERENCZ.

Kiadók:

JOERGES ÁGOST özv. és Fia.

A lapot illető szellemi közlemény a szerkesztőre, az anyagi rész pedig a kiadókra czimzendő.

100 szög 2 frt., ezentúl minden megkezdett 100 szónál 50 krral több Magánhirdetések megállapodás szerint számíttatnak.

Nyílt-tér három hasás sorért 10 kr.

**Bélyegdíj minden hirdetésért 30 kr.**

== Kéziratok nem adatnak vissza. ==

Selmezbánya, október 16.

Hónapok óta védekezünk az ellen a rém ellen, mely Indiából kiindulva, közép Ázsián s Oroszországon át hosszú körutjának szászernyi emberéletet oltott ki. Figyelemmel kísértük elszomorító szereplését ama sújtott hanza városban majd hirtelen kirándulását fővárosunkba. Elég időnk maradt a vele való foglalkozásra, megismerésre s most hogy városunk egyik külterületéből az a hír érkezett hozzánk — hála Istennek, hogy alaptalan a hír, — hogy itt is megjelent már vendégszereplésre, mégis rémületet keltett lakosságunkban.

Hiába hirdetik hatóságok, hírlapok, egyesek azt, hogy a félelmetől, a járvány ez előőrsétől, szálláscsinálójától őrizkedjünk, ez a szállás csináló már itt van közöttünk, megtelepedett az hatósági engedély nélkül is; bizonyítéka ennek a steffultói állírnak oly gyors szájról szájra adása s a nyomában kelt sürgős forgás, tudakozódás és a mi felette örvendetes; az a lelkiismeretes fertőtlenítés és tisztogatás, melyet semmiféle hatósági rendelet sem lett volna képes tökéletesebben végeztetni.

Annak a hírek, melyet egy fél napon át egész városunk valónak tartott, nagyon sokat köszönhetünk. Hatása megközelítő a tavaszkor előforduló tüzesetekéhez. Akkor, mikor a hó olvadt, háztetőnkről s hirtelen tűz üt ki valamely külterületünkben, a vészjelző trombitaharsogások, a megjelöltek tűzjármája alatt erős szándék kél bennünk, hogy ha eddig vigyáztunk a tüzre, ezentúl még vigyázóbbak leszünk, mert hiszen most már a hőréteg sem védi házfedeleinkezt, s

a felespádó lángok láttára az is siet háza padlásán az előirt hordóvíz előállítására, a ki ezt tenni eddig hatósági rendeletre sem volt hajlandó.

A tegnapielőtti kolera híre is annyi vasgálic és egyéb fertőtlenítő szer fogyott el városunkban, a mennyi heteken át sem jött használatba.

Megfigyelve a kolerának eme hatását kicsiben és nagyban, másrészt világszerte végzett pusztításait, arra a következtetésre kell jutnunk hogy ennek a rémnek kiváló haszna is van az emberiségre, több jó származik belőle, mint az összes többi emberirtó betegségekéből.

Tények bizonyítják ugyanis, hogy jötteinek hírére az emberek ovatosabbak lettek életrendjükben, egyesek, a városadalom, államok oly milliókat fordítottak közegészségügyi czélokra, a melyeket addig minden egyébre szántak, csak ezekre nem; a világ összes nagyobb városainak higiénistái nem bírtak panaszaiikkal, tanácsaikkal annyit reparálni a vízvezetékeken, nem bírták annyira kapacitálni az intőző köröket s a nem intőző közönséget a fizta víz haszna felől, mint ez az indiai látogató. Még ily kis városban is, mint a miénk összesük, véletlenségből-e? a kórház átalakítása s a vízvezeték létesítése e járványunk földrésztünkön való fölléptével.

De még természetében is különbözik a többi betegségekétől s azt kell hinnünk, hogy a közöttünk állandóan pusztító betegségeknek melyekkel naponként találkozunk mint régi ismerősökkel, sokkal látrabb s kiméletesebb.

Vess egy pillantást arra az ifjúra, a kit a tüdőbaj, szívbaj stb. meglepett. Mily szánandó

Szellemét azonban éves közben pihentette, meggyőződése lévén, hogy két úrnak egy s ugyanazon pillanatban szolgálni nem lehet, más szóval magyar ember, mikor eszik nem beszél.

Velők vasorozott még a két fiatal huszárhadnagy is. Az egyik közép magas, nyurga lábú cigány arczú barna férfi volt, nagyon szépen kitömött vállakkal, körül társai azt mondták, hogy egyenruhája azért all oly jól rajta, mert fűzi magát, mint egy kisasszony. Fodor Nándor volt a neve, de társai „Nánerl kisasszonynak“ esufolták, mint azonban ő vállat vonva fel sem vett.

A másik huszárhadnagy esinos szöke, mintegy huszonnéf éves ifjú ember volt, finom, rozsás arczal, gyönyörű, égszínűk szemekkel, szabályos vonásokkal, megnyerő modorral. Az első pillanatra ki lehetett találni, körül társai kedélyű idealista. Finom, egészen nőies kezeim a gondozás nyomait ismerhemi fel. Hárs Richard az ezred kedvence hadnagya egy. Társai röviden „Riki pajtásnak“ neveztek, udvarias magatartásáért tisztársai általános szerettek. Különbön arról is volt nevezetes hogy a város hölgyei a többiek felett kitüntettek; néhány esinos kölyg, mint a fáma regelte, fűlig bele szeretett, de ő tudomást sem látszott erről venni, megmaradt szenttelen közönyösségének határai közt.

A kávéház is mindinkább megelénkült. A rendes vendégek is megjelentek, hogy elfoglalják a megszokott helyeiket. Az iftezúra néző széles áblakokat lefüggönyöztek és a penztári emelvényeken megjelentek a kávéház kisasszonyai.

Miután huszár tisztjelnek jó ízűen elkötötték a vasorájukat, a vörös ó-bor pedig meghozván a kedvtelket, a kapitány tarokk-kartyát kért és ügyesbe elkezdtek tarokkozni. Minthogy azonban öten voltak egynek ki kellett esni és bár Szépfaludi báró úgy ajánlta volt,

annak az állapota s mily kínos az élete! Alattomosan támadta meg a betegség, napról napra, hónapokon, néha éveken át pusztítja egészségét, gyötíri a kinban vergődött, apránként szedi le arczáról az élet rózsáit, megfosztja az élet minden örömetől, s még sem engedi át az enyészetnek.

Nézd azt a piros pozsgás arczú kisedet, szüleinek ez örömet, nagyobb testvéreinek delgelgetett játszótársát; életéhez mennyi szép remény fűződik, s ime légző csövén kis fehér pont támad s holnap már fuldokolva kapkod levegő után, szövet romboló vegyfolydék, éles mütöszerek végzik torkában a mentő munkát, s kíséreltetik, a kisedt kinja hasztalan. Az észrevétlenül jött, alattomos torokbaj ellen nem védhették eléggé a gondos szülők, minden reményük oda.

Az ázsiai rém, a barbar föld eme szülötte nem sunyi módra közeledik feléd, hanem nyíltan, előre hirdeti jöttét s arra int: ember vigyázz, tartsd tisztán házi tűzhelyed, s magad, élj mértékletesen, tested s ételed, italod tiszta legyen, mert ha nem, rád csapok, s hetediziglen kipunztitlak ez árnyékvilágból. Szavának áll, megkínozza ő is áldozatát, de gyorsan végez vele.

Egyes országoknak, államoknak kinevezett egészségügyi felügyelői s főfelügyelői vannak; az ő világrésznek egy természetadta főfelügyelője van, mely rendeleiteinek egyúttal végrehajtója is. Ismerjük természetét; tehát védekezünk is ellene.

A legbiztosabb fegyver a tisztaság; ragadjuk meg s tartsuk kezünkben állandóan.

hogy felváltva játszanak most is, mint rendszeren, a csinos szöke Riki hadnagy mentette magát azzal, hogy ma nem igen van kedve a játékhoz, tehát vele esepet se törődjenek. Majd kibicelni fog Nánerl kisasszonynak, hogy elfogják az utómóját.

Balzsamos Ferencz főhadnagy úr, fogát piszkálván, meg nem állhatta, hogy annyit is ne mondjon:

— Te Riki ma úgy látszik szerelmes hangulatban vagy; no nézd, Malvin már is feléd sandít, menj beszélgetni hozzá, legalább Nánerl kisasszonyt bosszantatod és veszteti fog a játékan.

A hadnagy mosolyog, aztán tréfásan szól:

— Jelentem alassan főhadnagy úr, tán neked fáj a fogad annyira Malvin után, ki azonban tudomást szerint, ki nem allhatja a kövér embereket, nálad pedig csak az étvágyat irtgeli és ennyit igennyel aztán be is éri az utánad való sóvárgást.

A tiszték nevettek a hadnagy megjegyzésén, mert jól tudták, hogy a főhadnagy boszontani lehet kövérsége említésével; aztán ozzotak és kirakták a penzeiket. A játszma tripla alappal foly és mindjárt az eleim meglepetéssel végződött, a menyiben elfogták Balzsamos főhadnagy huszonegyesét. Persze kissé haragudott is miatta és el nem mulasztotta megjegyezni Nánerl kisasszonyról, ki partnere volt a játszmában, hogy:

— Látszik, hogy Nánerl kisasszonnyal játszotam, mert olyankor pechezem; esodaszép fekte szemembe tekintek és ilyenkor mindenről megfeledkezem, a mi ő nagyságán kívül történik, mert „Fraëndinst vor Kartendinst“.

A kapitány bajuszt pödörte, aztán mosolyva szól:

— Féri, ugyan hagyjál beken szegény Nánerl, eléggé megviselte őt a mai szávadvezénylet. Aztán te is fád vagy ma, hagyj fel esipkelözgetésiddel, mert első fiúk, hogy igyunk.

## TÁRCZA.

### Szeretve mindvégig!

— Eredeti regény egy kötetben. —  
Írta: **Molnar Gyula.**

Öten ültek a kerek márványasztal körül. Fáradiak voltak valamennyien a 80 kilométer hosszú úttól. Nagyon is sokáig ültek a lovon, bizony most jól illett mind az ötnök a vasora és reá a vörös bor. Báró Szépfaludi Ödön huszárkapitány ur katonás bajuszt megpödörítve, nyelvével esetintett és vastag baszus hangján mondta:

— Aztán egyetek fiúk és igitok is derekasan reá. Jót tett a mai sétalovaglás. Ez hozza meg az étvágyat és a kedvet. Töltsétek barátaim!

Es a vörös borral telt poharak össze kooceozannak és kitérülnek és újra megtelven, újra üresen maradnak. Az asztalnál a barna huszárkapitány, mint legidősb tiszt vitte a szót. Mellette jobb és bal felől a két főhadnagy evett némán. A jobb oldali főhadnagy magas szikár, inkább vézna, mint telt idomú ember volt vékony, kissé vörösbe átmenő bajusszal. Ez volt Hídeg Bálint, kinek természete nagyon is nevere valott, a mennyiben roppant flegmatikus, hidegvérű ezimbora volt, ki soka, semmiféle körülmények közi sem veszté el lelki nyugalmát és nagyon is gúnyosor hajlammal bírt. Mint kitűnő párbajsegéd nagy tiszteltnék örvendett az ezrednél. Társát Balzsamos Ferencznek hívták. Ez meg inkább zömök, jól táplált, vállas katonatiszt volt, ki nagyon szerette a gyomorát, mi meg is látszott egész alakján és az arról volt nevezetes, hogy kitűnő éleket tudott mindentől mondani, persze a természetes határok között.

## Uj találmányok és műszaki leírások.

Közi: Bergl Sándor első budapesti szabadalmi íródjaja VI. An. rászűt 80. sz.

Az alumínium feldolgozása a j. asága folytán némi nehézséget okoz, a mi más fémeknél, mint acél, vas, réz stb. nem fordul. Ha az alumíniumot reszelni, vagy sodraui akarnók, az teljesen lehetetlen, mert ez e ezébből használt reszelő, vagy metsző ruhán tömpává lesz, azaz a reszelő huzaga bedugulnak és a metsző a rátapadó alumíniumtól elveszti életét. Ez okból különleges reszelőket kell használni, melyek egyszerűen vannak vága és nem egy könnyen dugulnak be, s újabb gyorsabban megtisztíthatók, ami úgy történik, hogy azt koncentrált nátronlúgba tesszük majd folyóvízben jól lemosuk és fűrészpornban megszáritjuk. A forgatásnál a metszőt és az alumíniumot folyton olajjal kenjük és egyszerre csak kis forgásokkal veszünk, vagy olaj helyett egy rész stearinsavat és négy rész terpentint olajat használunk, mely keverék az eszközt élet megővja. Ha kisebb darabokat akarunk egy nagyból lefejtetni, az a legkényebben egy kör-fűrész segítségével történhetik, melynek megfelelő bő menete van olaj, vagy a mondott keverék alkalmazása mellett. Ezt csaknem úgy lehet vágni, mint a fát.

Villamos mérészekrény. A Majna melletti fraknfarti Elektrotechnikus társaság mult havi gyűlésében egy Kuhler E. G. akroni (ehion) igazgatótól feltalált mérészekrényt mutattak be. Ennek az az elzja hogy a gyógyszerárakban néha előforduló tevedéseket megakadályozza. A szekrény nagyszámú főkrekeszekből áll, melyek ajtókkal és csappantyúkkal vannak elzárva. Mindegyik rekeszben egy mérőpálcák van. Ezeket sajátzerű alakjuknál fogva csak úgy lehet a megfelelő alórszere állítani, hogyha a felirat az elődakra esik. Ugyanazon felirat van kívülről is az illető csappantyún. Ez utóbbiak egyszerűen benyomhatnak és egy a bensejökben levő záró készülék segítségével zárva tartatnak úgy, hogy azokat kézzel kinyitni nem lehet. A kinyitás sokkal inkább a villamos áram segítségével megy végbe, midőn egy vezető zsinórra erősített dugóval az illető alatt érintő készüléket megérintjük. Egy elektromágnessel a záróeszközt a csappantyún szabaddá lesz és felgrik. Mindaddig míg az ajtó nyitva van, lehetetlen egy másikat kinyitni.

A m. kir. kereskedelmi miniszternél újabban a következő magyar honpolgárok kérték szabadalmat. Borított makadam, Hirsch Mihály és Reinisch Henrik budapesti lakosok; Villamos készülék bármily órának figyelemzető elzáró átalakítására Zsike Ferenc és Paller András községi lakosok. Uj szerkezetű nagyszabású és szélesbire állítható általános iskolapad Michl Alajos, Bpesti lakos; Gyorsanulható koncentrált marhatrágya fokozott oldható foszforsav tartalommal, Steiner Lipót szegedi lakos. Burgonyahúst előállítás ipari csezelokra, Gloz Béla budapesti lakos; Szobapadló fényfáz, Nagy István k. nyéki lakos; Széllapátos hajó, Kovács István szárszói lakos; javítás vonó hangszereken

A polnák teletölteték és barátságosan közintottak mindanyian, aztán ittak.

— Bor, szivar és szerelem, e három kell nekem! — ezírtala Nánér hadnagy vidáman, szivarral kínálva meg tisztársait. — Parancsoljanak, uraim, valódi cigares d' Havannes!

Szivarra gyújtottak és bodor füstkarikákat eregetve tarokkoztak tovább.

A főhadnagy ezuttal voláiba került, még pedig solóvoláiba másik főhadnagy társával, Hídeg Bálinttal.

— Átkozott pechem van ma a kártyában! — kiáltja a főhadnagy bosszúan.

— Persze, — felelt társa, — a ki szerencsés a szerelomben, biz az veszt a kártyán. Mi pedig tudjuk milyen diadalokat aratsz te a női szoknyák körül.

— Bálint, ne gúnyolódjál velem, mert jól tudjuk, hogy a női szoknyák körül nemcsak nekem, de neked sincs szerencséd. A nők szíve vértetve van a mi támadásaink ellen. A mi nálad fogyatékosan van meg, azt nálam kövéren adta meg az anyatermészet. A hét sovány esztendő kontra hét kövér esztendő ellen, ez a mi bal sorsunk a hölgyek szemében. Te Bálint, v. jha kiegyenlitenék egymást!

Jóízten nevettek a főhadnagy elezen; a kapitány Nánérhez fordult aztán és megkérdezte:

— Nánér, meg van e még a „Friezi pajtásod”? Rég nem láttalak rajta lovagolni. Tán nem saúntit meg?

— Azt nem tette, — felelt a hadnagy, — de eladtam a szép özevgy asszonynak, Szombathelyre ó nagyságának, kinek nagyon megtetszett a baltyné.

— Nemond! — kiált a kapitány. — E szerint hát megkésztém vele... Töringetét! hiszen éppen én akartalak reá venni, hogy elad neki a lovadat. Megelőztél pajtás velem.

Rudler Emil segésvári lakos; új felhúzó szerkezet, Heken Josef budapesti lakos; újítás ezimáblakon, Steiner Ármán és Ferenc budapesti lakosok; Eljárás kénvas és kénvas folyadék előállítására petroleum és olajipari maradványokból, Hungaria budapesti cég; Gépszervezet két váltakozva működő dugattyúval, Moseicki Kajetan vasó lakos; Eljárás első kénder készímenyek előállítására, Michels Karoly német-palankai lakos; Eljárás selmező pipák készítésére, Takáts G. Vendel zolyomi lakos; Kauscsok ágyberendezés kolera és járványkórházak részére, Dr. Oláh Gyula budapesti lakos; Uj tőrök-rud, Szabó Lajos szabadkai lakos; Általános átrákok lépték, Gyöngyössi Zoltán budapesti lakos; Szabászati minta lapok, Kanitz Adolf bpesti lakos.

A falak szárazon tartása. A falakat kettős bevonattal kell ellátni. Az egyik bevonat kastilliai szappanból és vízből, a másik timsóból és vízből áll. A keverékek aránya 3:40 gr. szappan, 45:1 vízhez és 225 gr. timsó, 225 l. vízhez. Mielőtt a mázolás szánt anyagokat használatba veszik, feltétlenül szükséges, hogy a falak részek teljesen feloldva legyenek. A mázolás alkalmazásáig kell, hogy a falak tiszták legyenek, a levegő hőmérsékletnek pedig nem szabad 10° C. alatt lenni. A mázolás előtt a falakat mázolat forró állapotban vitéik első, vagyis a szappan mázolat forró állapotban vitéik fel, még pedig egy lapos kéfével, a mikor arra kell ügyelni, hogy a mázolat a falazaton burkolatot képezzen. Ezen első mázolat 24 óra hosszát szárad és keményedik, mielőtt a második mázolat eszközzöltetik. Az utóbbi mázolat keverékének felvitelére 12—17° C. hőmérséklet mellett megy végbe. A további 24 óra után következik ismét egy szappan mázolat és így tovább, míg az egész falazat látható bevonattal lesz fődve. E szer jó hatásának bizonyítékául Baker tanár new-yorki központi parkban levő Broton vízepitmény tartóját hozza föl. Ez timsó- és szappanoldattal való negyszári felváltott mázolás után teljesen vízhatlanná vált.

## Külömfélék.

— Kevés a fiatalság akademiánkon, e hó 10-én még csak 172-en voltak beiratkozva, de remélni lehet, hogy rövid idő múlva a beiratkozás rendes idejére (7. 8.) megjelenni gátolt s így csak engedély mellett felvehető később jelentkező ifjakkal az akad. ifjuság száma ez évben is meg fogja érti legalább a 200-at.

— Színészek jönnek. A jövő héten Beke Gyula színtársulata érkezik városunkba, hol a város tanácsától négy hétre engedélyt kapott. A társulat dráma, vígjáték és bohózat előadására van szervezve, az operette kizárásával, s így annál jobb előadásokra számíthat színházlátogató közönségünk. Az előleges színi jelentés, melyet a közönségünk előtt régóta ismeretes Bánfaly Béla társulati tag tesz közzé, a következő művek színe hozatál jelzi: Válás után, Meghódolgt, Ideges nők, Apóskó, Protekció, Egér, Méhek, Dalárinnepély, Nagymama vígjátékok; Diurnista, bolondok háza, Ne hagyd magad Szleinger, Pontignon bohózatok;

— Kapitány ur, azt hiszed, hogy a nők nem hamarabb tudnak elmni valamit, mint mi férfiak, ha akarunk. A esinos özevgy kérése parancs volt előttem, barha igazán rosszul esett megvalónom kedvencz álmatóm!

A többiek csak most kezdtek a beszélgetésre figyelni.

— Eladtad a „Friezi pajtásodat”? — kiáltották valamennyien.

Igen! de képzéjétek, hogy jártam vele. A kedves özevgynek nagyon megtetszett a lovam és elhatározta magában, hogy minden áron meg fogja venni azt tőlem. Hában mondtam neki, hogy nem eladó a ló, de ajándékké oda adhatom. Persze ebbe nem akart beleegyezni a szép asszony. Azt mondta, hogy majd gondolkozni fog mödről, melylyel reá fog birni a ló átengedésére.

Nánér kisasszony szünetet tartott, míg a többiek kisse irigykedve kiáltottak fel:

— Te kópé!

Aztán általános figyelem között folytatta:

— Távoztam tőle azzal az elhatározással, csak ugyan neki ajándékozom a „Friezi pajtást”. Mikor haza értem inasomnak meghagytam, hogy vezesse elő a lovát, aztán névjegyemmel elküldtem a szép Szombathelyre, kinek azt írtam, hogy aranyos mosolyáért fogadja cserébe a kívánt lovát.

Újra szünetet tartott a hadnagy, ki annyira lefogalta imé szavaival a figyelmet, hogy Hídeg Bálint főhadnagy meg a kapitány, kik szenvedélyes tarokkisták voltak, egészen megfeledkeztek a játékról.

— Képzéjétek el csak, mi történt? — kérdi Nánér tovább, szeméit figyelmesen hordozva körül a tisztársain, lesve az elért hatást.

Szép Darinka, Kis madaram, Árványhaj, Kondorosi szép eszlárné, Ejjel az erdőn, Náni, Igyen élők, Ferenyelnyok, Feuegyerekek, népsziművek; Ilives, Örök törvény, Franczillon, Klemanszó, Rung és más szín-művek Melegén ajánljuk a társulatot városunk közönségének partfogásába.

— Sängerájunk is volt. Bizonyára esodálkozással veszik e hirt azon vidéki olvasók, a kik ekkor óta figyelemmel kísérve városunk átalakulását, látták a német színtársulatoknak kizsúrulását, hallották, olvasták, hogy a magyar elem erősbödik s ezzel együtt a magyar színtársulatok felkaroltatásá s imo egyszerre egy sängeráj titi fel sátorfáját ez örvendetes fejlődés közben. No de megvan az a mentesglünk, hogy nem talál kedvezo talajra s egy heli szerepére után el kellett hagyniok városunkat, melybe sohasem fognak visszatérni.

— A cholera intézkedések törvényhatóságunk területén a legszigorubbann vannak megtéve. Minden budapesti utas dezinficiálva lesz s bár ez talán fölösleges mivel a közönség állomásokon is megtörténik az utazók nem kis bánatára, még is nem árt a tümenő védekezés, mert jobb többit, mint kevesebbet s a kegyetlen járvány ellen a legelkeseredettebben kell védekeznie minden községnek. Rendőségünk kiválóan felügyel a Budapestre s onnan ide szállítással foglalkozó ló s kegyekre s minden podgyászt, de még a két forintos emberszállitányokot is ugyancsak meg dezinficiáltatja.

— Balesetek. Veleletlen e, vagy gondolatlan-ságból, avagy éppen szántszándékkal történt — a bíróság dolga kinyomozni s így csak egyszerűen adjuk, hogy a Ferencz-József aknán midőn egy munkás az I. nyilamban a zúzóeset takarította és ezen munka mellett bányamécsét a vasúti talpfára tette egy tele csillét hajtó másik munkas megés áthajtott s az előbbinek a csille alá került balkezeinek újait szétrozsoltta. A második balesetről most még csak annyiban tudósíthatjuk közönségünket, hogy egy mintegy 15 éves bányász fiu saját vigyázatlansága folytán lebukott az egy emeletes épület fedeléről s erős zúzóásokat szenvedett; jelenleg a bányakórházban ápolják.

— Díszbalk fogás volt a mult vasárnap. Úgy értesültünk, hogy a szónok erdélyi hévvel buzgókodott Neumann ezimetes méltóságos titkár urat olvasás nagy-gya emelni de a phrasios magasságba is feldörögött a bahotás éljenzés s szerencsére maga a szónok is átlátva a komikus helyzet magasságot visszatérfele szállott le podiumáról elező polgártársaihoz. A dísz fel- valamint vissza vonulás is szépen sikerült s csak gratulálni tudunk az akad. ifjuságnak, ha a régi időkben fenmaradt élces szokások megtartásával a még a gyakorlatban tartásával élénkítik városunkat, de más felől nem tartjuk fölöslegesnek megsgni, hogy szerkesztőségünkbe is érkező a város közönsége sorából nem egy kérszó, hogy egyesek tartózkodjanak az éjjeli esendhaborító fel és le vonulásoktól, mert a mily kedvesek az előbbieik, melyek közé a vasárnap is tartozott, ip oly kellemetelenek az utóbbiak s reméljük hogy ilyen formán a jeunesse dorée csak az „előbbieik”-nel fog maradni.

— Talán csak nem arattal sikert és megnyert volna a szép özevgy kegyeit a lovad közbenjárásával? — ellenveté bosszús areczal a kapitány, kiről rég tudták, hogy versengy a szép asszony kezéért.

— Megszöktettél az éj leple alatt a szép asszony helyett a komornáját; ki most a nyakadon maradt, — mondja tréfas hangon a jó kedvű főhadnagy.

— Oh! ennél sem kevesebb, de kisse furesabb dolog történt. Barátaim, a szép asszony engem esnyán lefözött!

— Lefözött! — kiálták valamennyien. — Ilogyan? kérdi a báró növekvő érdeklődéssel.

— Csak úgy, — folytatja Nánér, — hogy a lo-vemérj, melyet ajándekképen engedtem át neki, kétezer forintot fizetett, — de nem... nekem? Az inasom busás borralvót kapott és mivel a lóért járó pénz, meghagyásom szerint, átvenni nem akarta, azt mondt: jól van! Tudjátok, mit jelentett ez a két szava? ...

Általános esodálkozásokra elmondom, hogy ma reggel, a mint a gyakorlatra készülődtem, levelet kaptam a kised nevelő intézet igazgatójától, melyben szerény látogatását jelenti be. Mikor aztán delután megkérdeztünk a gyakorlatról, hazamentem lakásomom egy küldöttséget találtam, melynek vezetője az igazgató, miután bemutatatta magát és a többiekkel, ekes beszéd kíséretében, mint a „haza egyik lelkes férfiat és az árva gyermekek ügyeit szíven viselő jó lelkű ifjut” felköszöntött, aztán biztosítván a gyermekek romlatlan szeretetéről, engem, mert kétezer forintot áldoztam a szegények felruházására, őszinte és forró köszönetében részesített.

— Valóban pompás! — kiáltották valamennyien. — És aztán mit csináltál Nánér? — kérde nevetve a kapitány.

(Folyt. köv.)



## Hirdetések.

2392. szám  
1892. évi.

### Anyagszállítási hirdetmény.

A Széklaknai m. kir. bányahivatal (u. p. Hegybánya Hontmegye) alá tartozó fuzeknek szüksége van az 1893. év folyamán alább nevezett anyagokra, melyeket ajánlati úton beszerezni kíván és pedig:

1. kőolajból	110 q.
2. robb papír szürke	16000 iv.
3. fagygy kétszer olvasztott	50 q.
4. gepolaj finom	110 "
5. lenolaj	10 "
6. szappankenőcs	6 "
7. carbolicum	10 "
8. portland cement	200 "
9. zindely (fenyőfából)	500.000 db.
10. marlapát	400 "
11. szén lapát	150 "
12. bányakapa	1.000 "
13. bányavasuti sinszeg	40 q.
14. közöns. padlószegek	120.000 db.
15. közép	70.000 "
16. kettős	40.000 "
17. közöns. lecszszegek	80.000 db.
18. kettős	60.000 "
19. zindely szegek	800.000 "
20. különféle csavarszegek	200.000 "
21. gyanta	30 q.
22. szürposztó fehér	300 m.
23. lemez teknő préselt	2.000 db.
24. finom és közöns. kender	10 q.
25. hajtoszjakai különféle szélességekben	1.400 m.
26. ökörbőr III. szoros 26 kg.	50 db.
27. kautschuk szelep (gőz és vízhez)	2 q.
" lemez 1-5 mm. (gőz és vízhez)	2 "
" zároló gyűrű (gőz és vízhez)	2 "
" zsinór gömbölyű (gőz és vízhez)	2 "
28. borkó tiszta	4 "
29. jegecsizett tiszta borax	4 "
30. natron salétrom	2 "

A 28-30 tételekre megjegyeztetik, hogy csak egy nemű tiszta anyag fogadtatik el, miért is az a vegyelenző hivatal által időközönként megvizsgáltatik.

31. vas és folytvas sodrony szállítókötelekhez	2-31. sz. csak a legjobb minőségben a legjobb stíriai vagy angol anyagból hordképesség 60-65 kgr. mm <sup>2</sup>	100 q.	
32. Szabadalm. fegyveres acél sodrony csak a legjobb minőségben	120-130 kgr. mm <sup>2</sup> hordképességgel és megfelelő szivósággal	4-25. sz.	150 q.
33. horgonyozott sodrony vas és acélból fenntebb említett hordképességekkel	2-31. sz.	50 q.	

#### Szállítási feltételek

1. A szállítási vállalkozók felhivatnak, hogy 50 kros belyeggel ellátott írásbeli ajánlatukat anyagmennyiséggel együtt ezen felirattal ajánlat anyagszállításra" f. é november 15-ig ezen bányahivatalnál nyújtsák be.

2. Világosan kiteendő, hogy az anyagösszetételére-e vagy csak egyes és mely anyagokra tétetik ajánlat.

3. Az ajánlott árak, melyek szám és betűkkel világosan kitüntetendők a selmecezi vasúti állomáson leadva csomagolással együlti értenedők.

4. Csak a legjobb minőségű anyagra teendő az ajánlat és csak ily anyag fog átvetetni -- meg nem felelő anyag a vállalkozónak rendelkezésre bocsátatik, ez okból az átvevő az anyag átveteléig semmi nemű kezességet nem vállal, még azon esetet sem véve ki, ha az anyag az átvetel közben megrongáltatnék. Az anyag végleges átvetéle csak a selmecezi kir. szertár szerkamarájában történhetik.

5. A fenti anyagmennyiségek csak megközelítők ez okból a szállító esetleg nagyobb vagy kisebb mennyiségek szállítására az általa ajánlott árak mellett leand kötelezve.

6. Valamennyi anyag a szükségeshez képest, de minden esetben nagyobb mennyiségben lehetőleg egész vasúti kocsikaromnyokban fog megrendelteni.

7. Az anyagérték megtérítése a rendelt anyagátvétel után 14 nap alatti a selmecezi m. kir. bányakerületi főpénztárnál 2 % Sconto levonással eszközöltetni fognak; köteles azonban a vállalkozó vállalata folyótt érdembe hozott összegekről kiállított szabályszerű számlakon vagy nyugtakon a nyugtáblevelet és jogügyleti illetékeket a belyeg szabályok 9 és 101 dítjetelei valamint az 1881. évi XXVI. t. cz. 6 és 10 §-ai értelmében viselni és leróni.

8. Az ajánlott árak az egész 1893. évre bírnak érvényvel.

9. Ismétellen megem felelő anyagszállítást illetőleg fenntartja magának a kir. bányahivatal a jogot,

— Van már zenefőnök. A Pusztai gondokás által szervezett cigányzenekar Banok Feri bandája neve alatt mutatta be magát közönségünknek. Az új zenekar szorgalmasan tanul s mint szervezőjét halljuk el van tökéltve lehetőleg az érők szervezőletére, hogy idővel egyikévé váljék a legjobb vidéki bandáknak. — Kívánjuk, hogy ez igyekezetében városunk közönségének támogatását is megnyerje.

— Szilvamos sángerék. Az itt szerepelt sángerájának két igazgatója azt a turpisságot követte el truppjának 5 tagjával, hogy lecsalta őket a vasúti állomásra, a hol málláikat feladatta, s mikor a személyjeggy váltására került a sor, a két igazgató és hozzátartozók felültek az 5 rászédésre kiszemelt tagnak a tudta nélkül váltott jegyekkel a vonatra, s itt hagyták a podgyász- és pénznélküli 5 tagot. A rászédetteknek csak a rendőrségnek közbenjárására sikerült igazgatóikat G. Berzeneczi visszakapni, kik a rendőrség erélyes fellepésétől megszéppenne kobliókra ülték elhagyott feleiket s még aznap tovább robogtak Zólyom városába, hogy ott hódítsanak „ma és mindennap" két értelmű completekkel.

— **Bíró-ság előtt.** Bíró (egy 15 éves fiúhoz) ezt a kalapot vette föléd az ör zálogba, mikor fát loptál, előismered-e? Fiu: előismerem. Bíró: no hát köteles vagy, vagy ha te fizetni nem tudnál úgy anyád 1 fti bírságot fizetni, a fiunak a tárgyaláson jelenlévő atyja, ki eddig semmi kifogást nem tett, megnezi jól a kalapot is meg a fiut is s szól: kérem bíró úr ez a kalap az enyém, de a fiu nem az enyém. — Meghazudolták.

### Nyilt-tér.\*)

Fekete, fehér és színes selymeket méterenként 45 krtól 16 fti 65 krtig sima és mintázott mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző színben szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy végeken is postabér-és vámmentesen **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) **selyemgyára Zérichben.** Minták postafordítással küldetnek. Svájczba ezimzett levelekre 10 kros belyeg ragasztandó

## Ellennyilatkozat.

Vonatkozással Schobert Károly, a Leitenberg Ferencz „Cosmanosi" kartongyarak állítólagos képviselője által foyló évi október-hó 11-en közzétett nyilatkozatára, bátor vagyof: mély tisztelettel a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy „Cosmanosi" gyártmányokkal igenis el vagyok látva és ezennel kinyilvánítom, hogy annak, a ki ezen állításom valódiságot megczáfolni képes volna 500 fti azaz öt-száz forintot készpénzben azonnal kifizetek.

Fenti megtámadó nyilatkozat tehát csak a konkurencziam okozta rosszakaratu forrásból származhatik, mert Cosmanosi, angol és francia ardeczikkek, valamint honi ipareczikeimet úgy mint eddig, ezentül is csoda-mesés olcsó aron vagyok képes a mélyen tisztelt közönségnek kiszolgálni.

Kérve a n. é közönség eddig is tapasztalt jóindulatát, m radok teljes tisztelettel

**Weisz Simon,**

női és úri divatártesárnok tulajdonosa.

\*) E rovart alatt közöltetnek sem tartalmáért sem alakjáért nem felelős a Szerk.

hogy a szállító minden további meghallgatása nélkül az ő vesztélyére más honnan beszerezhet megfelelő minőségű és mennyiségű anyagot.

10. Óvadékképen tartozik az ajánlattevő a felajánlott anyag értékének 10% t akár készpénzben akár pedig óvadékképes értékpapirokban ajánlatához csatolni. Ezen óvadék az év végével, ha az ajánlattevő minden kötelezettségének teljesen megfelelt a selmecezi kir. bányakerületi főpénztárnál az ajánlattevőnek kiszolgáltatik.

11. Az ajánlattevő az ajánlatban határozotlan kijelenteni tartozik, vajjon saját gyarában vagy műhelyben fogja-e a ezikkeket előállítani, vagy pedig azokat másnak gyarából vagy műhelyéből szerzi-e. Ez utóbbi esetben azt is köteles világosan kijelenteni, vajjon hazai vagy külföldi gyarából szerzi-e be a ezikkeket illetve azoknak egyes részeit. Ezen kijelentés az ajánlattevőre vonatkozó kötelező és a memórián etől eltérne a szállított árak rendelkezésre bocsátatnak és a 9-ik pontban foglalt eljárás fog alkalmaztatni.

12. Csak ezen szállítási feltételeknek megfelelő ajánlat vétetik tekintetbe, miért is az ajánlattevő kijelenteni tartozik, hogy a pályázati hirdetményben foglalt feltételeket ismeri és azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

13. A selmecezi nagytekintetti m. k. bányavezetésének fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül bármelyiket elfogadhassa vagy pedig az ajánlatok mindegyikét el is utasíthassa.

14. A jelenleg használatban lévő anyagok mustrái a kir. bányahivatali helyiségben bármikor megtekinthetők.

M. kir. Bányahivatal.

Széklaknán, 1892. szeptember-hó 19-én.

Svebla.

## Hirdetmény.

A selmecezi takarékpénztár részéről közhírré tétetik, hogy **f. hó 17 és 18-án** mindenkor délután 2 órakor a takarékpénztár hivatalos helyiségeiben esedékes zálogtárgyak, nyilvános árverés fog tartatni.

Azonkívül figyelmeztetnek még mindazok, kiknek elűst pénzek és érkek vannak elzalogosítva, hogy azok kiváltása iránt intézkedjenek, mivel ezek egész értékükben csakis f. év végéig beválthatók.

Selmecezbányán, 1892. évi október-hó 4-én.

2-2

Az igazgatóság.

**Pichler Antal**

cs. és k. udv. kalapgyáros

**G r a z.**

Nicolaiquai 16. sz.

Legújabb nagy és gazdagon illusztrált kalap- és szőrmenemű árjegyzékem az ősi és tőb saionra már megjelent, s minden irányban ingyen és bérmentve küldetik.

Kérem becses címelt levelezőlapon tudatni.

**Különlegességek**  
valódi stajer  
**Loden-kalapokban.**



**Király-kalap** mohzöldszínbén, **Velour** fti 5-50,  
**Biherszőrme** fti 5-50,  
**Gyapjuszőrme** fti 2-25.  
Folyóság centim-ekben irándó

Vonatkozással Pichler Antal gráci es. és kir. udv. szállító fenti hirdetményére, van szerencsém a t. cz. közönség szives tudomására hozni, hogy általam elismert kitűnő minőségű valódi stajer loden-kalapjainak raktára helyben nálam van, és Selmecezbányán csak nálam kaphatók, minél fogva vagyok bátor azokat becses felhívásba ajánlani.

Kitűnő tisztelettel  
Glückstahl Gyula.

3-3

**LE GRIFFON**  
a legjobb szivarkapapír  
a legjobb szivarka hüvelyek.

Főraktár a nagytőzsdében. 3-13

## Új találmányok és műszaki leírások.

Közl.: Bergl Sándor első budapesti szabadalmi írója VI. Andrássy-út 80. sz.

Az alumínium feldolgozása a puhasága folytán némi nehézséget okoz, a mi más fémeknél, mint acél, vas, réz stb.nél elő nem fordul. Ha az alumíniumot reszelni, vagy sodraui akarnók, az teljesen lehetetlen, mert ez e ezübből reszelő, vagy metsző rőtön tömpává lesz, azaz a reszelőhegysége bedugulnak és a metsző a rátapadó alumíniumtól elveszti életét. Ez okból különleges reszelőket kell használni, melyek egyenesen vannak vágva és nem egy könnyen dugulnak be, s újból gyorsabban megtisztíthatók, ami úgy történik, hogy azt koncentrált nátriumlúgba tesszük majd folyóvízben jól lemoszuk és fűrészpörben megszáraztjuk. A forgatásnál a metszőt és az alumíniumot folyton olajjal kenjük és egyszerre csak kis forgásokat veszünk, vagy olaj helyett egy rész steárisavat és négy rész terpentin olajat használunk, mely keverék az eszközt élet megóvjá. Ha kisebb darabokat akarunk egy nagyból lefejtetni, az a legkönnyebben egy körfűrész segítségével történhetik, melynek megfelelő bő menete van olaj, vagy a mondott keverék alkalmazása mellett. Ezt csaknem úgy lehet vágni, mint a fát.

Villamos mérégsekrety. A Majna melletti fraknfurti Elektrotechnikus társaság mult havi gyűlésében egy Kubler E. G. akroni (chiou) igazgatótól felalalt mérégsekretyt mutatnak be. Ennek az a célja hogy a gyógyszerárakban neha előforduló tevedéseket megakadályozza. A sekrety nagyszámú főkrekeszekből áll, melyek ajtókkal és csappantyúkkal vannak elzárva. Mindegyik rekeszben egy mérégpaleczk van. Ezeket sajátszerű alakjuknál fogva csak úgy lehet a megfelelő alsórésszere állítani, hogyha a felirat az előoldalra esik. Ugyanazon felirát van kivételről is az illető csappantyún. Ez utóbbiak egyszerűen benyomtatnak és egy a bensejükben levő záró készülék segítségével zárva tartatnak úgy, hogy azokat kézzel kinyitni nem lehet. A kinyitást sokkal inkább a villamos áram segítségével meg végbe, midőn egy vezető zsinórra erősített dugóval az illető alatt érintő készüléket megérintjük. Egy elektromágnessel a zárókészülék a csappantyún szabaddá lesz és felugrik. Mindaddig míg az ajtó nyitva van, lehetetlen egy másikat kinyitni.

A m. kir. kereskedelmi miniszternél újabbán a következők magyar honpolgárok kérték szabadalmat. Borított makadam, Hirsch Mihály és Reinisch Henrik budapesti lakosok; Villamos készülék bármily órának figyelmeztető ébresztő árával átalakítására Czikó Ferenc és Pallér András közkegyi lakosok. Új szerkezetű magasabb és szélesebbre állítható általános iskolapad Miel Alajos, bpesti lakos; Gyorsanlato koncentrált marhatrágya fokozott oldható foszforsav tartalommal, Steiner Lipót szegedi lakos. Burgonyahúst előállítás ipari cselokra, Glosz Béla budapesti lakos; Szobapadló fényház, Nagy István k. nyeki lakos; Széllapátos hajó, Kovács István szárszói lakos; javítás vonó hangszereken

A poharak teletöltettek és barátságosan kezintottak mindannyian, aztán ittak.

— Bor, szivar és szerelem, e három kell nekem! — ezíltál Nánerl hadnagy vidáman, szívarral kinalva meg tisztársait. — Parancsoljanak, uraim, valódi cigares d' Havannes!

Szivarra gyújtottak és bodor füstkarikákat eregetve tarokkoztak tovább.

A főhadnagy ezuttal voládba került, még pedig solóvoládba másik főhadnagy társával, Hídeg Bálinttal.

— Atközött pechem van ma a kártyában! — kiáltja a főhadnagy bosszúsan.

— Persze, — felelt társ, — a ki szerencsés a szerelmeiben, biz az veszi a kártyán. Mi pedig tudjuk milyen dialalokat aratsz te a női szoknyák körül.

— B. l. n. ne gúnnyoldjál velem, mert jól tudjuk, hogy a női szoknyák körül nemcsak nekem, de nekéd isincs szerencséd. A nők szive vértézve van a mi támaszaink elm. A mi nálad fogyatékosan van meg, azt nálam követés adta meg az anyatermészet. A két sóvány esztendő kéntra hét kövér esztendő ellen, ez a mi balsorsunk a lőgyek szemében. Te Bálint, v. jha kiegyenlítőnk egymást!

Jöjzén nevettek a főhadnagy elezen; a kapitány Nánerlhez fordult aztán és megkérdezte:

— Nánerl, meg van e még a „Friezi pajtásod”? Rög nem látalak rajta lovagolni. Tán nem sajtúit meg?

— Azt nem tette, — felelt a hadnagy, — de eladtam a szép özvegy asszonynak, Szombathyné ő nagyságának, kinek nagyon megtetszett a mulkor.

— Nemond! — kiált a kapitány. — E szerint hát megkésztém vele... Terringetét! hiszen éppen én akartalak réa venni, hogy elad nek a lovadat. Megelőztél pajtás velem.

Radler Emil segésvári lakos; új felluzzó szerkezet, Heken Josef budapesti lakos; újítás czimtablakon, Steiner Ármin és Ferenc budapesti lakosok; Eljárás kénsvas és kénsvas folyadékok előállítására petrolium és olajipari maradványokból, Hungaria budapesti cég; Gépszervezet két váltakozva működő dugattyúval, Mosceik Kajetan vasóli lakos; Eljárás oléso kereg készítmények előállítására, Michels Károly német-palánki lakos; Eljárás selmezi pipák készítésére, Takáts G. Vendel zólyomi lakos; Kauscsuk ágyberendezés kolera és járványkórhatzak részere. Dr. Oláh Gyula budapesti lakos; Új türeklő Szabó Lajos szabadkai lakos; Általános átréklő léptek, Gyöngyössi Zoltán budapesti lakos; Szabászati minta lapok, Kanitz Adolf bpesti lakos.

A falak szárazon tartása. A falak kettős bevonattal kell ellátni. Az egyik bevonat kastíliai szappanból és vízből, a másik timsóból és vízből áll. A keverékek aránya 340 gr. szappan, 45 l. vízhez és 225 gr. timsó, 225 l. vízhez. Mielőtt a mázolásra szant anyagokat használatba veszik, feltétlenül szükséges, hogy a szállár részek teljesen feloldva legyenek. A mázolás alkalmaival kell, hogy a falak tiszták legyenek, a levegő hőmérsékletnek pedig nem szabad 10° C. alatt lenni. A keverék első, vagyis a szappan mázolat forró állapotban vitétik fel, meg pedig egy lapos kefével, a mikor arra kell ügyelni, hogy a mázolat a falazaton burkolatot képezzen. Ezen első mázolat 24 óra hosszát szárad és keményedik, mielőtt a második mázolat eszközöltetik. Az utóbbi mázolat keverékének felvitelre 12—17° C. hőmérséklet mellett meg végbe. A további 24 óra után következők ismét egy szappan mázolat és így tovább, míg az egész falazat látható bevonattal lesz fődve. E szer jó hatásának bizonyítékul Baker tanár new-yorki központi parkban levő Broton vízepitmény tartóját hozza föl. Ez timsó- és szappanoldattal való négyeszeri felváltással mázolás után teljesen vízhatlanul vált.

## Különbfelek.

— **Keyés a fiatalság** akademiánkon, e hó 10-én még csak 172-en voltak beiratkozva, de remélni lehet, hogy rövid idő múlva a beiratkozás rendes idejére (7. 8.) megjelenjen gátolt s így csak engedély mellett felvehető később jelentkező ifjakkal az akad. ifjuság száma ez évben is meg fogja tenni legalább a 200-at.

— **Színészek jönnök.** A jövő héten Beke Gyula színtársulata érkezik városunkba, hol a város tanácsától négy hétre engedélyt kapott. A társulat dráma, vigitetek és bohózat előadására van szervezve, az operette kizárásával, s így annál jobb előadásokra számíthat színházlátogató közönségünk. Az előleges színi jelentés, melyet a közönségünk előtt régóta ismeretes Bánfaly Béla társulati tag tesz közzé, a következők művek színe hozatalát jelzi: Válás után, Meghólgott, Ideges nők, Apósok, Protekció, Egér, Mehek, Dalártnepoly, Nagymama vigjátékok; Diurnista, bolondok haza, Ne hagyj magad Szélgézer, Pontignon bohózatok;

— Kapitány úr, azt hiszed, hogy a nők nem hamarabb tudnak elmni valamit, mint mi férfiak, ha akarunk. A csinos özvegy kérése parancs volt előttem, barha igazán rosszul esett megválnom kedvencz álatomtól.

A többiek csak most kezdtek a beszélgetésre figyelni.

— Eladtad a „Friezi pajtásodat”? — kiáltották valamennyien.

Igen! de képzeltétek, hogy jártam vele. A kedves özvegynek nagyon megtetszett a lovam és elhatározta magában, hogy minden áron meg fogja venni azt tőlem. Hiában mondtam neki, hogy nem eladó a ló, de ajándékba oda adhatom. Persze ebbe nem akart beleegyezni a szép asszony. Azt mondta, hogy majd gondolkozni fog módrról, melylyel réa fog birni a ló átengedésére.

Nánerl kisasszony szünetet tartott, míg a többiek kisse irigykedve kiáltottak fel:

— Te kópé!

Aztán általános figyelem között folytatta:

— Távoztam tőle azzal az elhatározással, csak ugyan neki ajándékozom a „Friezi pajtást”. Mikor haza értem inasomnak meghagytam, hogy vezesse elő a lovat, aztán névjegyemmel elküldtem a szép Szombathynéhoz, kinek azt írtam, hogy aranyos mosolyáért fogadja cserébe a kívánt lovat.

Újra szünetet tartott a hadnagy, ki annyira lefogalta imé szavaival a figyelmet, hogy Hídeg Bálint főhadnagy meg a kapitány, kik szenvedélyes tarokkisták voltak, egészen megfeledkeztek a játékról.

— Képzeltétek el csak, mi történt? — kérdi Nánerl tovább, szeméit figyelmesen hordozva körül a tisztársain, lesve az elért hatást.

Szép Darinka. Kis madaram, Árványhaj, Kondorosi szép esaplány, Éjjel az erdőn, Náni, Ingeny elők, Fenelányok, Ferenczerekek, népsziművek; Híves, Örök törvény, Franczillon, Klemansó, Rang és mód, színművek Meleg ajánljuk a társulatot városunk közönségének partfogásáéra.

— **Szüngerájunk is volt.** Bizonyára esodálkozással veszem e hint azon vidéki olvasóink, a kik évek óta figyelemmel kísérvé vonságnak átalakulását, látják a német színtársulatoknak kizsoruását, hallották, olvasták, hogy a magyar elem erősbibbít s ezzel együtt a magyar színtársulatok felkaroltatását, s imo egyszerre egy süngeráj tti fel sátorfáját ez öröndetes fejlődés közben. No de megvan az a mentésgünk, hogy nem talál kedvező talajra s egy heli szereplése után el kellett hagyniok városunkat, melybe sohasem fognak visszatérni.

— **A cholera intézkedések** törvényhatóságunk terhetén a legszigorubbán vannak megtéve. Minden budapesti utas dezinfizálva lesz s bár ez talán fölösleges mivel a közbenes állomásokon is megtörténik az utazók nem kis bánatára, még is nem árt a tulmenő védekezés, mert jobb többet, mint kevesebbet s a kegyetlen járvány ellen a legelkeseredettebben kell védekeznie minden községnek. Rendőségünk kiválóan felügyel a Budapestre s onnan ide szállítással foglalkozó ló tőzerekre s minden podgyászt, de még a két forintos emberszállítmányokat is ugyancsak meg dezinfizáltatja.

— **Balesetek.** Veleltélen e, vagy gondolatlan-ságból, avagy éppen szentszándékkal történt — a bíróság dolga kinyomozni s így csak egyszerűen adjuk, hogy a Ferencz-József aknán midőn egy munkás az l. nyilamban a zűzérzet takarította és ezen munka mellett bányamécset a vasuti talpfára tette egy tele csillit hajtó másik munkás mégis áthajtott s az előbbinek a csille alá került balközének újait sztronsolta. A második balesetről most még csak annyiban tudósíthatjuk közönségünket, hogy egy mintegy 15 éves bányász fú saját ügyzetlansága folytán lebukott az egy emeletes épület fedeléről s erős zúzóásokat szenvedett; jelenleg a bányakórházban apólják.

— **Diszbalck fogás** volt a mult vasárnap. Úgy értesültünk, hogy a szónok erdélyi hévvel buzgózkodott Neumann ezimetes méltóságos titkár urat olvasog nagygyá emelni, de a phrasios magassága is feldörgött a hatóság éljenzés s szerencsére maga a szónok is átlatra a komikus helyzet magasságtól visszatréfálva szállott le podiumáról élcelő polgáriársalhoz. A disz fel- valamint vissza vonulás is szépen sikerült s csak gratulálni tudunk az akad. ifjuságnak, ha a régi időkben fenmaradt élces szokások megtartásával és gyakorlatban tartásával élénkítik városunkat, de más felől nem tartjuk fölöslegesnek megcsúgni, hogy szerkesztőségünkbe is érkezett a város közönsége soráibaik nem egy kérszó, hogy egyekek tartózkodjanak az éjjeli esendlaboritól fel és le vonulásoktól, mert a mily kedvesek az előbbiek, melyek közé a vasárnap is tartozott, ip oly kellemetlenek az utóbbiak s reméljük hogy ilyen formán a jeunesse dorée csak az „előbbiek“-nel fog maradni.

— Talán csak nem arattal sikert és megnyerted volna a szép özvegy kegyeit a lovad közbenjárásával? — ellenveté bosszus arezzal a kapitány, kiről rög tudták, hogy versenyt a szép asszony kezéért.

— Megszóktettél az éj leple alatt a szép asszony helyett a komornáját; ki most a nyakadon maradt, — mondja tréfás hangon a jó kedvű főhadnagy.

— Oh! ennél sem komorósebb, de kissé furesább dolog történt. Barátain, a szép asszony engem csunyán lefőzött!

— Lefőzött! — kiálták valamennyien. — Hogyan? kérdi a báró növekvő érdeklődéssel.

— Csak úgy, — folytatja Nánerl, — hogy a lo- vemérj, melyet ajándékképen engedtem át neki, kétezer forintot fizetett, — de nem... nekem? Az inasom busis borralvált kapott és mivel a lóért járó pénz, meghagyásom szerint, átvenni nem akarta, azt mondt: jól van! Tudjátok, mit jelentett ez a két szava? ...

Általános esodálkozásokra elmondom, hogy ma reggel, a mint a gyakorlatra készülődtem, levelet kaptam a kised nevelő intézet igazgatójától, melyben szerény látogatását jelenti be. Mikor aztán delután megérkezett a gyakorlatról, hazament lakásomom egy küldöttéttel találtam, melynek vezetője az igazgató, mintán bemutatott magát és a többiekkel, ekes beszéd kíséretében, mint a „haza egyik lelkes férfiat és az árva gyermekek ügyeit szíven viselő jó lelkű ifjút“ felköszöntött, aztán biztosítván a gyermekek romlatlan szeretetéről, engem, mert kétezer forintot áldoztam a szegények felruházására, őszinte és forró köszönetében részesített.

— Valóban pompás! — kiáltották valamennyien. — És aztán mit csináltál Nánerl? — kérde nevetve a kapitány.

(Folyt. köv.)



— Van már zenekarunk. A Pusztai gordonkás által szerzett cigányzenekar Banók Feri bandája neve alatt mutatta be magát közönségünknek. Az új zenekar szorgalmasan tanul s mint szervezőjét halljuk el van tökélyre lehetőleg jó erők szerzőletésére, hogy idővel egyikévé váljék a legjobb vidéki bandáknak. — Kívánjuk, hogy ez igyekezetében városunk közönségének támogatását is megnyerje.

— Szilhámos sángerék. Az itt szerepelt sángerájnak két igazgatója azt a turpisságot követte el truppjának 5 tagjával, hogy locsálta őket a vasúti állomásra, a hol mállháltak feladatta, s mikor a személyjegy váltására került a sor, a két igazgató és hozzátartozók felültek az 5 rászédésre kiszemelt tagnak a tudta nélkül váltott jegyekkel a vonatra, s itt hagyták a podgyász- és pénznélküli 5 tagot. A rászédetteknek csak a rendőrségnek közbenjárására sikerült igazgatóikat G. Berenczéről visszakapni, kik a rendőrség erélyes fellépésétől megszeppenne koblokra illetéki elhagyott feleiket s még aznap tovább robogtak Zólyom városába, hogy ott hódítsanak „ma és mindennap” két értelmű completekkel.

— **Bíróság előtt.** Bíró (egy 15 éves fiúhoz) ezt a kalapot vette föléd az ör zálogba, mikor fát loptál, előismered-e? Fiu: előismerem. Bíró: no hát köteles vagy, vagy ha te fizetni nem tudnál úgy anyád 1 fnt bíróság fizetni, a fiunak a tárgyaláson jelenlévő atyja, ki eddig semmi kifogást nem tett, megnezi jól a kalapot is meg a fiut is s szól: kérem bíró úr ez a kalap az enyém, de a fiu nem az enyém. — Meghazudolták.

## Nyilt-ter.\*)

Fekete, fehér és színes selymeket méterenként 45 krtól 16 fnt 65 krig sima és mintázott mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző színben szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy végzekben is postabér-és vámmentesen **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros helyeg ragasztandó 1

## Ellennyilatkozat.

Vonatkozással Schobert Károly, a Leitenberg Ferenc „Cosmanosi” kartongyárak állítólagos képviselője által fojtló évi október-hó 11-en közzétett nyilatkozatára, bátor vagyok: mely tisztelettel a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy „Cosmanosi” gyártmányokkal igenis el vagyok látva és ezennel kinyilvánítom, hogy annak, a ki ezen állításom valódiságát megczáfolni képes volna 500 fnt azaz öt-száz forintot készpénzben azonnal kifizetek.

Fenti megtámadó nyilatkozat tehát csak a konkurencziám okozta rozszakaratu forrásból származhatik, mert Cosmanosi, angol és franczia arúczikkék, valamint honi iparczikkéiket úgy mint eddig, ezentúl is esoda-mesés olesó aron vagyok képes a mélyen tisztelt közönsérnek kiszolgálni.

Kérve a n. é közönség eddig is tapasztalt jóindulatát, mindok teljes tisztelettel  
**Weisz Simon,**  
női és úri divatárúcsarnok tulajdonosa.

\* E rovat alatt közlötöknek sem tartalmáért sem alakjáért nem felelős a Szerk.

## Hirdetések.

2332. szám  
1892. évi.

### Anyagszállítási hirdetmény.

A szelaknai m. kir. bányahivatal (u. p. Hegybánya Hontmevgye) alá tartozó üzemeknek szüksége van az 1893. év folyamán alább nevezett anyagokra, melyeket ajánlati uton beszerezni kíván és pedig:

1. kőolajból	110 q.
2. robb papír szűrke	16000 iv.
3. fagygy kétszer olvasztott	50 q.
4. gopolaj finom	110 "
5. lenolaj	10 "
6. szappankenőcs	6 "
7. carbolium	10 "
8. portland cement	200 "
9. zindely (fenyőfából)	500.000 db.
10. maralapát	400 "
11. szén lapát	150 "
12. bányakapa	1.000 "
13. bányavasúti sínzöveg	40 q.
14. közöns. padlószegek	120.000 db.
15. közep	70.000 "
16. kettős	40.000 "
17. közöns. lecszszegek	80.000 db.
18. kettős	60.000 "
19. zindely szegek	800.000 "
20. különféle csavarszegek	200.000 "
21. gyanta	30 q.
22. szűrposztó fehér	300 m.
23. lemez teknő préselt	2.000 db.
24. finom és közöns. kender	10 q.
25. hajtósíjak különféle szélességekben	1400 m.
26. ökörbőr III. szorop 26 kg.	50 db.
27. kautschuk szelep (gőz és vízhez)	2 q.
" lemez 1-5 mm. (gőz és vízhez)	2 "
" zároló gyűrű (gőz és vízhez)	2 "
" zsinór gömbölyű (gőz és vízhez)	2 "
28. borkó tiszta	4 "
29. jegeeztett tiszta borax	4 "
30. natron salétrom	2 "

A 28-30 telekre megjegyeztetik, hogy csak egy nemű tiszta anyag fogadtatik el, miért is az a vegyelenző hivatal által időközönként megvizsgáltatik.

31. vas és folytvas sodrony szállítókötélhez 2-31. sz. csak a legjobb minőségben a legjobb stíriai vagy angol anyagból hordképes-ség 60-65 klg. mm <sup>2</sup>	100 q.
32. Szabadalm. tügyel öntött acél sodrony csak a legjobb minőségben 120-130 klg. mm <sup>2</sup> hordképes-séggel és megfelelő szívósággal 4-25 sz.	150 q.
33. horgonyozott sodrony vas és acélból fentebb említett hordképes-ségekkel 2-31 sz.	50 q.

### Szállítási feltételek

1. A szállítási vállalkozók felhivatnak, hogy 50 kros helyeggel ellátott írásbeli ajánlatukat anyagmu-strával ellátva lepecsételve ezen felirattal „ajánlat anyag-szállításra” f. é november 15-ig ezen bányahivatalnál nyújtsák be.

2. Világosan kiteendő, hogy az anyag összességére-e vagy csak egyes és mely anyagokra tétetik ajánlat.

3. Az ajánlott árak, melyek szám és betűkkel világosan kiténtetendők a selmezi vasúti állomáson leadva csomagolással egyttírt értendők.

4. Csak a legjobb minőségű anyagra teendő az ajánlat és csak ilyen anyag fog átvételni — meg nem felelő anyag a vállalkozónak rendelkezésre bocsátatik, ez okból az átvétől az anyag átvételéig semmi nemű kezességet nem vállal, még azon esetet sem véve ki, ha az anyag az átvétel közben megrongáltatnék. Az anyag végleges átvétele csak a selmezi kir. szertár szerkamarájában történhetik.

5. A fenti anyagmennyiségek csak megközelítők ez okból a szállító esetleg nagyobb vagy kisebb mennyiségek szállítására az általa ajánlott árak mellett leend kötelezve.

6. Valamennyi anyag a szűkséghez képest, de minden esetben nagyobb mennyiségben lehetőleg egész vasúti kocsirakományokban fog megrendelteni.

7. Az anyagérték megtérítése a rendelt anyag átvétele után 14 nap alatt a selmezi m. kir. bányahivatali főpénztárnál 2% Seonto levonással eszközöltetni fognak; köteles azonban a vállalkozó vállalata folytán érdembe hozott összegekről kiállított szabályszerű számlákon vagy nyugtákon a nyugtabejegyet és jogügyleti illetekeket a helyeg szabályok 9 és 101 dítjelei valamint az 1881. évi XXVI. t. cz. 6 és 10 §-ai értelmében viselni és leróni.

8. Az ajánlott árak az egész 1893. évre bírnak érvényesül.

9. Ismételtlen meg nem felelő anyagszállítást illetőleg fenntartja magának a kir. bányahivatal a jogot,

hogy a szállító minden további meghallgatása nélkül az ő veszélyére más homan beszerezhet megfelelő minőségű és mennyiségű anyagot.

10. Óvadékképen tartozik az ajánlattevő a felajánlott anyag értékének 10% t. akár készpénzben akár pedig óvadékképpen értékpapirokban ajánlatához esatolni. Ezen óvadék az év végével, ha az ajánlattevő minden kötelezettségének teljesen megfelelt a selmezi kir. bányahivatali főpénztárnál az ajánlattevőnek kiszol-gáltatik.

11. Az ajánlattevő az ajánlatban határozottan kijelenteni tartozik, vajjon saját gyárában vagy műhelyben fogja-e a ezikket előállítani, vagy pedig azokat másnak gyárából vagy műhelyéből szerzi be. Ez utóbbi esetben azt is köteles világosan kijelenteni, vajjon hazai vagy külföldi gyárból szerzi-e be a ezikket illetve azoknak egyes részeit. Ezen kijelentés az ajánlattevőre feltétlenül kötelező és a mennyiben ettől eltérne a szállított árak rendelkezésre bocsátatnak és a 9-ik pontban foglalt eljárás fog alkalmaztatni.

12. Csak ezen szállítási feltételeknek megfelelő ajánlat vétetik tekintetbe, miért is az ajánlattevő kijelenteni tartozik, hogy a pályázati hirdetményben foglalt feltételeket ismeri és azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

13. A selmezi nagykertintett m. k. bányaigazgatósága fenntartja magának azon jogot, hogy a borkeztett ajánlatok közül bármelyiket elfogadhassa vagy pedig az ajánlatok mindegyikét el is utasithassa.

14. A jelenleg használatban lévő anyagok mustrái a kir. bányahivatal helyiségében bármikor megtekinthetők.

M. kir. Bányahivatal.

Szelaknan, 1892. szeptember-hó 19-én.

Svehla.

## Hirdetmény.

A selmezi takarékpénztár részéről közhírré tétetik, hogy **f. hó 17 és 18-án** mindenkor délután 2 órakor a takarékpénztár hivatalos helyiségeiben esedékes zálogárnyakra, nyilvános árverés fog tartatni.

Azonkívül figyelmeztetnek még mindazok, kiknek ezüst pénzék és érmek vannak elzalogosítva, hogy azok kiváltása iránt intézkedjenek, mivel ezek egész értékükben csakis f. év végéig beválthatók.

Selmezbányán, 1892. évi október-hó 4-én.

2-2

Az igazgatóság.

<p><b>Pichler Antal</b> cs. és kir. udv. kalapgyáros <b>G r a z.</b> Nicolaïquai 16. sz.</p> <p>Legújabb nagy és gazdagon illusztrált kalap- és szőrmemű árjegyzékem az ősi és tő szásonra már megjelent, s minden irányban ingyen és bérmentve küldetik.</p> <p>Kérem becses czimöt levelezőlapon tudatni.</p>	<p><b>Különlegességek</b> valódi stajer Loden-kalapokban.</p>  <p><b>Király kalap</b> mohzöld-színben, <b>Velour</b> fnt 5-50, <b>Biberszörme</b> fnt 5-50, <b>Gyapuzörme</b> fnt 2-25. Féjbség centim.-ekben irandó.</p>
---	--

Vonatkozással Pichler Antal gráci es. és kir. udv. szállító fenti hirdetményére, van szerencsém a t. cz. közönség szíves tudomására hozni, hogy általam elismert kiténtő minőségű valódi stajer loden-kalapjainak raktára helyben nálam van, és Selmezbányán csak nálam kaphatók, minélfogva vagyok bátor azokat becses figyelmébe ajánlani.

Kiténtő tisztelettel  
Glückstahl Gyula.

3-3

<p><b>LE GRIFFON</b> a legjobb szivarkapapír a legjobb szivarka hüvelyek. Főraktár a nagytözsdeben. 3-13</p>
--

# Weisz Simon

SELMECZBANYAI DIVATCSARNOKA.

Az őszi idény előhaladta folytán a legdivatosabb francia és angol eredetű tömeges női ruhakelme-raktáromat esoda árak mellett,

férfi divat áru czikkeket pedig minden konkurrenczián alól  $33\frac{1}{3}\%$ -al olcsóbban adok el a mai naptól fogva. A n. é. közönségnek becses látogatását kérve

alázatos tisztelettel

**Weisz Simon.**

!Valódi Pichler-féle gráczli loden kalapok!

2389. szám.

1892.

## Szénszállítási hirdetmény.

A szelaknai m. k. bányahivatal alá tartozó üzem-ágak számára szükséges az 1893. év folyamán 3500—4500 tonna kőszén illetőleg 5000—7000. tonna barnaszén.

a) A szállítási vállalkozók felhívának, hogy 50 krros bélyeggel ellátott zart ajánlataikat, „Szénszállítási ajánlat” felirattal f. e. október 31-ig a szelaknai bányahivatalnál benyújtsák.

b) Az ajánlatban betűi és számokkal világosan kitüntetendő az ár helyett banya- vagy helyi a selmeczbányai vasúti állomásra és pedig az akna külön díj nagyságát szénre.

c) Továbbá világosan kiteendő, hogy a szén kgrja hany kgr. vizet képes elgőzíteni.

d) A szénérték megterítése minden hó végével eszközölnönek is a szállítónak (ez iránt beadott számla és nyugtatója ellen) a pénzüsszeg e hó végét követő első két hét alatt a selmeczi kir. bányakerületi főpénztárnál kiutalványoztatni, köteles levén a szállító az erdembe hozott összegről kiállított nyugtán a nyugta bélyeget és jogügylet illeteket a bélyeg szabályok 9 és 10. djeitelei vanamint az 1881. é. XXVI. t. cz. 6 és 10. §-ai értelmében viselni és leröni.

e) Az ajánlott árak az egész 1893. évre bírnak érvényvel.

f) Ismételtlen meg nem felelő szénszállítást illetőleg fenntartja magának a kir. bányahivatal a jogot,

hogy a vállalkozó minden további meghallgatása nélkül az ő veszélyére máshonnan beszerezhet megfelelő minőségű és mennyiségű szenet

g) A selmeczi nyugtatekintetűl m. k. banyaigazgató ság fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül bármelyikét elfogadhassa vagy pedig az ajánlatok mindegyikét el is utasíthassa.

h) Végre tartozik a vállalkozó kijelenteni, hogy a hirdetményben foglalt feltételeket ismeri és azokat magára kötelezőeknek elfogadja.

M. kir. Bányahivatal.

Szelaknán, 1892. szeptember 26-án.

3—3

Svekla

# NYILATKOZAT.

Alólirott mint a Leitenberger Ferencz „Cosmanosi” kartongyárak czég képviselője ezennel kinyilatkoztatom, hogy a mai napon a selmeczbányai tekintetes járásbiróság által hivatalosan konstataltatott, hogy selmeczbányai WEISZ SIMON rőföskereskedőnél gyártmányaink: u. m. „Cosmanosi” crettanok, battistok, toilok és mosó barekettek nem voltak és nincsenek.

Miután pedig nevezett czég hirdetéseiben kijelenti, hogy nála „Cosmanosi” gyártmányok kaphatók, ezt a hivatalosan megállapított tényállás folytán valótlannak nyilvánítom s a t. cz. közönséget saját érdekében figyelmeztetem, hogy nevezett czégnél gyártmányaink nem kaphatók.

Együttal kijelentem, hogy nevezett WEISZ SIMON czég ellen a „Cosmanosi” név jogtalan használása miatt a törvényes lépéseket megteendem.

Kelt Selmeczbányán, 1892. október-hó 11-én.

**Schobert Károly**

a Leitenberger Ferencz „Cosmanosi” karton gyárak képviselője.